

永熙茶楼歇业，夫子庙能否留住南派相声

目前正在重新选址，艺术家呼吁：在夫子庙继续发扬下去

历史上，南京夫子庙和北京天桥、天津劝业场，同为相声三大发祥地。位于南京夫子庙桃叶渡的永熙茶楼，是南京相声发烧友的心头爱。近日，有市民发现茶楼悄然歇业，牌匾已经取下，演出也没了，这可把老城厢的相声迷急坏了。现代快报记者了解到，目前永熙茶楼正在重新选址，相声表演艺术家吕少明呼吁，把南派相声留在夫子庙的基因里。

现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹 文/摄



原来的永熙茶楼牌匾已经撤下

探访 永熙茶楼暂时歇业

3月8日，白墙黑瓦的贡院街33号显得冷冷清清。这里曾被称为南派相声根据地之一的永熙茶楼，如今白墙上没了牌匾。从侧门进入茶楼内可以看到，餐桌椅散落在在一旁，还积了一层灰。记者了解到，永熙茶楼所在地是一家名叫南京又一坊餐饮文化有限公司整体运营。相声表演占用一楼的小剧场，大概能坐两百来人。

在现场，该公司一位负责人透露，因长期亏损，这片场地也将易主。该公司的股东南京明商投资控股集团也确认了场地易主这一消息。在电话中，该集团办公室的一位工作人员称，准备将桃叶渡这一片区的运营交由其他公司。目前，有关部门已经口头通知准备交接，下家还未确定，不便透露。

据了解，受到场地影响，从2017年9月至今，永熙茶楼内的相声演出暂停。

进展 目前正在重新选址

“当初，桃叶渡刚好有一个剧场，为了恢复南派相声这一文化传统，就把这里作为相声传播基地，永熙茶楼就属于江苏省相声艺术委员会和秦淮区文旅集团共同打造的传统文化项目。”江苏省相声艺术委员会主任吕

少明介绍说。2014年，永熙茶楼在夫子庙桃叶渡开张。茶楼开张3年多来，不论是对曲艺界，还是对南京观众，魅力都很大，包括姜昆等相声大师，都曾在此演出过，中国曲协也在这里办了几场大活动。

“永熙茶楼自开业以来，上座率在6成到7成。其中外地游客占7成，本地游客占3成。”江苏省相声艺术委员会秘书长钱麟常年在这里演出，他对这里的观众非常熟悉。

2017年9月，永熙茶楼暂时歇业的消息，最先震动了曲艺界。“暂时停业之后，包括北京的同仁也在问我，‘你怎么把永熙茶楼停了？’”吕少明回忆。在不少人心目中，永熙茶楼在夫子庙地区算是一张文化名片，秦淮区有关部门也一直很关注永熙茶楼的发展。

下一步会去哪儿？据一位知情人士透露，一直想和这群相声表演艺术家把南派相声共同打造成属于秦淮的“文化IP”，所以一直在和吕少明等相声表演艺术家接触协商。“新址一处是在夫子庙附近，带我去看过，有舞台有灯光，大概能坐两百多人，各方面条件不错。”吕少明告诉记者，还有一处在门东附近。

但截至目前，永熙茶楼的选址和运营模式还没有定下来，所以没有恢复营业。

呼吁 在夫子庙继续发扬

为何南派相声如此钟情夫子庙呢？在曲艺界，有“南张北侯”的说法，其中的张就是相声泰斗张永熙。

“我的恩师张永熙先生一直在夫子庙演出。可以说，夫子庙有南派相声的基因。”吕少明告诉记者，南派相声的特点用16个字就能概括，“语言清脆，节奏明快，状物摹声，能说善唱”，也被纳入了秦淮区非物质文化遗产项目之中。据他介绍，张派传人已经到了第五代，年纪最小的只有十四五岁，在谱的传人已有400多人。

成立于2006年的开心茶馆就是南派相声在南京地区另一个根据地，地点在鼓楼区。开心茶馆相声演员顾欣，同时也是南派相声泰斗张永熙的徒孙，他告诉记者，来茶馆听相声的不少。

吕少明也不担心南派相声的人气。他认为，小剧场人少而聚气，一般一两百人就坐满了，演员和观众交流非常直接，这就体现了相声本身的表演特色。相声从发源开始就是小剧场艺术，就是希望演员在舞台上，像聊天一样，跟观众面对面交流。

他希望：“能尽快定下场地，早些把永熙茶楼恢复起来，在夫子庙，把江南张派相声继续发扬下去。”

个性化国际教育 让玄武中专学子迎“枫”启航

木质枫叶签名墙、枫叶形状的蛋糕、枫叶国度的祝福视频……南京市玄武中专学校2015届中加班学子毕业典礼上，10名毕业生家庭和际部师生齐聚一堂分享收获、展望未来。据了解，这是玄武中专中加班首届整班制毕业生，全班学子都升入加拿大理想院校，开启了全新的留学之旅。

通讯员 曹思濛



园林式校园



学生通过加拿大修学旅行考察理想院校

家长心声

大国工匠从校园工匠起步

初中时并没有显示出过人学科优势的赵雪舟同学，三年前成为了玄武中专2015届中加班中的一员。身为高校教师的赵爸爸深知发挥孩子优势和特长的重要性。说到报读中加班的原因，他介绍，儿子从小懂礼仪、动手能力强。加拿大可以技术移民，孩子好好学门技术，说不定将来也能有所作为。

“现在海归不稀奇，精通技术的专家却很吃香。孩子申请到了加拿大机械维修专业录取通知书，年前就要飞往加拿大求学。我们希望孩子能够好好学习，无论大国工匠还是行业工匠，首先要成为一名优秀的校园工匠。”赵爸爸说。

学子心声

个性化教育让学习活动两不误

伴随着毕业典礼主持人工作的结束，优秀学子沈宇超踏上了加拿大蒙特利尔省RTC专科学校电气自动化专业的深造之路。临行前，他回忆起过去这3年在玄武中专的成长点滴，感触良多。

“中考咨询会上得知学校中加班直通车项目，我和家人毅然决定放弃普高。在这里，我实现了学习活动两不误：成绩保持班级前三名，我担任的大小主持活动超过10次。”沈同学最为受益的要数学校个性化的培养方式。“我们班主任曹思濛老师针对我的特点，经常放学后主动留下来和我一起做英语专业8级题目。同时，她发现我的主持特长后，教我写主持串词、策划活

动。她还鼓励我练习口语，参加英语大赛。学校除了文化、专业课外，还给我们安排了法语课、面试辅导等，这些都为我们到加拿大留学打下了良好的基础。”

校长寄语

学思考、爱勤奋、爱生活，向目标前进

在毕业典礼上，南京玄武中专学校校长刘昊一番语重心长的寄语引起全场听众共鸣。他说，学子们出国后首先要适应新环境，在国外站稳脚跟是第一步。留学在外，每个人要学会慎独，即谨慎独处。“当我们独处时，寂寞时，遇到困难时，幸福自己感受，伤痛自己扛着。因此，每个人都要有迎接困难的准备。”刘校长最后提出希望，学子们出国后要爱思考、爱勤奋、爱生活，明确目标，朝着自己目标前进。

相关链接

加拿大直通车项目

合作院校	加拿大魁北克省蒙特利尔英语教育委员会(EMS)下属的大专院校。
专业发展方向	会计、职业销售、电脑文秘、法律文秘、酒店接待、旅游职业、创办企业、美发、汽车机械、家具制造、工业制图、机械加工、数控机床、桌面出版(计算机图形技术)、印刷、机电一体化、餐饮服务、专业烹饪，以及药学技术助理等等。
学习形式	2.5+1.5(加拿大留学就业直通车)
学历工作移民计划	加拿大学习完成后，可获得3年工作签证。经与专业相关的法语培训考核合格后可提交移民申请，申请移民。